

# 应对创新挑战 促进科技向善

这份文件将进一步规范科技伦理审查

新华社记者

近年来，AI换脸、基因编辑婴儿等社会热点广受关注。科技部会同教育部、工业和信息化部等10部门近日印发了《科技伦理审查办法（试行）》，立足我国科技发展阶段和社会文化特点，重点解决科技伦理审查职责不明确、程序不规范、机制不健全等问题，确保科技创新活动的正确方向。

科技伦理审查为何如此重要？

科技伦理是指科技创新活动中人与社会、人与自然和人与人关系的思想与行为准则，它规定了科技工作者及其共同体应恪守的价值观念、社会责任和行为规范。

从全球科技发展趋势来看，新一轮科技革命和产业变革深入发展，世界各国不断强化科技伦理治理，就是为了解决科学技术与人类社会加速融合的“双刃剑”效应。

为确保科技向善，努力实现高质量发展与高水平安全的良性互动，加强科技伦理治理体系和治理能力建设至关重要。2022年3月，中办国办印

发《关于加强科技伦理治理的意见》，提出了完善科技伦理审查规则流程，健全科技伦理（审查）委员会设立标准、登记制度，建立科技伦理审查结果专家复核机制等具体要求。

在遵循科技发展内在规律的基础上，为进一步防范化解科技创新活动可能带来的潜在风险，科技部贯彻落实党中央、国务院决策部署要求，会同有关部门深入调研、总结经验、广泛征求意见，研究制定了《科技伦理审查办法（试行）》。

划定了哪些监管范围和管理职责？

据参与审查办法制定的相关部门负责人介绍，此次印发的《科技伦理审查办法（试行）》是覆盖各领域科技伦理审查的综合性、通用性规定，对科技伦理审查的基本程序、标准、条件等提出统一要求，为各地方和相关行业主管部门、创新主体等组织开展科技伦理审查提供了制度依据。

《科技伦理审查办法（试行）》划定了科技伦理审查的主要范围，重点

是可能影响人的合法权益和动物福利以及对生命健康、生态环境、公共秩序、可持续发展等带来伦理风险的科技活动。提出要坚持促进创新与防范风险相统一，客观评估、审慎对待不确定性和技术应用风险。

《科技伦理审查办法（试行）》还明确了各相关部门、地方和各类创新主体的监督管理职责，建立了科技伦理（审查）委员会和科技伦理高风险科技活动登记制度，对科技伦理违规行为及调查处理分工等作出规定。

将对科技活动和科技人员产生哪些影响？

此次出台的《科技伦理审查办法（试行）》明确，相关行业主管部门和地方按照职责权限和隶属关系建立本系统、本地方科技伦理审查的监督管理机制，制定、修订本系统、本地方的科技伦理审查办法、细则等制度规范，建立健全对纳入清单管理的科技活动的专家复核机制。

分析人士认为，这进一步为行业主管部门和地方开展科技伦理审查工

作明确了分工。

同时，科技部还将加强国家科技伦理管理信息登记平台建设，为相关行业主管部门、地方加强科技伦理监管提供信息化支撑，开展科技伦理审查工作将更加便捷高效。

科技部有关负责人表示，各类创新主体要切实履行科技伦理管理主体责任，健全本单位科技伦理审查监管机制，加强科技伦理（审查）委员会制度建设和能力建设，加强对本单位科技伦理委员会委员和科技人员的教育培训，开展负责任的研究与创新。科技类社团可制定本领域的科技伦理审查具体规范和指南，为创新主体和科技人员提供细化指导。

此外，科技人员自身应更加自觉遵守科技伦理规范，及时学习科技伦理知识，提高科技伦理意识，按要求申请伦理审查，关注科技活动中的伦理风险变化，遇到问题及时报告。

新华社北京10月10日电

## 国家统计局决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查

新华社北京10月10日电（魏玉坤、张树志）为准确、及时地监测和反映我国人口发展变化情况，为党和政府制定国民经济和社会发展计划以及人口有关政策提供基础依据，国家统计局10日对外发布公告，决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查。

根据公告，调查范围是被抽中的中国大陆地区的城镇和乡村地域。调查内容为姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、迁移流动、工作、婚姻生育、死亡、住房情况等。调查标准时点是2023年11月1日零时。现场工作时间是10月10日至11月30日。

公告明确，由政府统计调查机构派调查员到住户家中进行登记，或调查对象通过互联网自主填报方式进行登记。调查员入户登记时，应当出示县级以上人民政府统计机构颁发的工作证件。依据《中华人民共和国统计法》的规定，统计调查对象应当依法真实、准确、完整、及时提供国家统计调查所需要的资料。各级政府统计机构及其统计人员，对调查对象的个人信息应当予以保密。



河北邢台：秋粮收储忙

10月10日，河北邢台市南和区贾宋镇都村农民在收储玉米。金秋时节，河北各地秋粮进入大面积收获期，农民利用晴好天气开展秋粮晾晒、收储等工作，确保秋粮入仓。

新华社记者 朱旭东 摄

◀◀（上接1版①）

理论的价值在于指导实践。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，落实好七个着力的要求，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署，切实增强

做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。

要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚

决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

伟大时代孕育伟大理论，伟大思想引领伟大征程。新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华

民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

（新华社北京10月9日电）

喜闻乐见的形式把党的好声音传递给更多人。

习近平总书记特别提出各级宣传文化部门要“敢于善于斗争”。国防大学军事文化学院教员李仁见对此深有感触。

当前，思想舆论领域主旋律是团结鼓劲、积极进取、昂扬向上的，同时也有一些喧嚣刺耳的杂音、噪音，意识形态领域的风险挑战依然存在，需要充分发扬斗争精神、提高斗争本领。李仁见表示，将为在军队宣传思想文化战线培养出更多听党指挥、敢打必胜的“先锋利剑”而不懈努力。

习近平总书记在重要指示中要求宣传思想文化工作不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。这让人民日报社记者张烁觉得工

作动力更足了。

作为一名中央新闻单位记者，我要继续发扬“脚底板下出新闻”的好传统，采写更多有思想、有温度、有品质的精品佳作，为巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论贡献力量。张烁说。

在中国井冈山干部学院工作人员朱文鸿看来，要实现习近平总书记不断开创新时代宣传思想文化工作新局面的要求，就必须建强宣传思想文化战线干部人才队伍。我们将把习近平文化思想融入课堂，进一步完善教学质量评价体系，着力培养一批理想信念坚定、理论功底深厚、实践本领高强的宣传思想文化战线干部人才，以本职工作助力激发正能量、护航新征程。

（新华社北京10月9日电）

公益广告



国以民为本 民以食为天 食以安为先

## 第二轮中央生态环境保护督察整改情况全部对外公开

新华社北京10月10日电 生态环境部10日发布，第二轮第六批中央生态环境保护督察的河北省、江苏省、内蒙古自治区、西藏自治区、新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团公开督察整改情况。至此，第二轮中央生态环境保护督察整改情况全部向社会公开。

经党中央、国务院批准，2019年至2022年，第二轮中央生态环境保护督察分六批完成对31个省（区、市）和新疆生产建设兵团、2个国务院部门和6家中央企业的督察。

督察整改是生态环境保护督察的重要环节，是检验督察工作成效的重要标志。截至2023年6月底，第二轮督察整改方案明确的2164项整改任务，已完成1398项，完成率为65%，其余整改任务正在积极有序推进。

5省区和新疆生产建设兵团督察整改取得明显成效，一大批重大生态环境问题得到有效解决。

督察整改期间，河北省积极推动白洋淀生态环境保护和治理工

持续形成有力震慑。

深入开展打击整治黄牛倒票专项工作，行动期间各地共排查网络倒票线索1.9万条，查获各类门票1.2万张，约谈整治一批票务平台，下架处置违规门票网店300余家，研判拦截黄牛账号5万余个，有力维护了票务市场秩序和行业健康发展。

打击严重暴力犯罪。行动以来，全国共破获命案现案1446起，现行命案破案率达99.8%。严打涉黑涉恶犯罪，共打掉涉黑组织38个、恶势力集团430个、恶势力团伙286个，抓获犯罪嫌疑人8146名，集中抓获漏网之鱼目标逃犯348名。公安机关快、准、狠打击寻衅滋事、聚众斗殴、故意伤害、抢劫抢夺等案件，打掉街面寻衅滋事等恶势力团伙238个，抓获犯罪嫌疑人1808名。

夏季行动不止于夏，打击犯罪永不收兵。公安部夏季行动办公室副主任、治安管理局副局长尹春吉表示，下一步，公安机关将依法严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆、电信网络诈骗和黄赌毒、食药环、盗抢骗等突出违法犯罪，持续巩固夏季行动成果，全力维护社会治安大局稳定，不断增强人民群众安全感。

## 十三五 国家投入超20亿元 助力西藏文物事业发展

新华社拉萨10月10日电（记者春拉）记者从9日召开的西藏自治区文物工作会议上获悉，“十三五”时期，国家累计投入21.68亿元资金，重点从西藏文物保护、文物安全、考古和历史研究、革命文物保护利用、博物馆高质量发展、提升科技能力等方面加大了对西藏文物事业的支持力度。

党的十八大以来，西藏共调查登记各类不可移动文物点4468处，各级文物保护单位2373处，可移动文物51万件，文物资源状况逐步廓清；系统实施了195项考古发掘项目，为更好塑造民族历史认知提供了一手材料；公布《西藏自治区布达拉宫文化遗产保护管理条例》《西藏自治区文物保护单位消防安全管

理办法》等地方性文物保护法规，编制布达拉宫、罗布林卡、大昭寺等一批全国重点文物保护单位保护规划，文物保护体系得到进一步完善。

“十四五”期间，西藏完成文物对口援藏项目35个，落实援藏资金2554万元，为西藏文物事业加快发展注入了强大动力。

当天，国家文物局和西藏自治区人民政府签订了《关于加强西藏文物保护利用合作协议》。据悉，协议将围绕文物保护利用改革创新、文物安全防范、文物资源保护管理、文物古迹系统性保护、考古研究、文物科技创新、文博人才培养等领域，共同推动西藏文物保护利用改革，支持文物事业高质量发展。

食品  
安全